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1. Názov územnoplánovacej dokumentácie 

Územný plán obce Červený Kláštor 

 

2. Obec  

 Červený Kláštor 

Samosprávny kraj 

Prešovský samosprávny kraj 

 

3. Obstarávateľ 

Obec Červený Kláštor 

 

4. Spracovateľ správy o stave územnoplánovacej dokumentácie 

Ing. Ján Kunák, reg. č. preukazu 487 

 

5. Osoba odborne spôsobilá na obstarávanie 

       Ing. Ján Kunák, reg. č. preukazu 487 

 

6. Spracovateľ územnoplánovacej dokumentácie 

       Územný plán obcí Červený Kláštor – Lechnica, STAVOPROJEKT Košice, Ing. arch.   

       D. Burák a kol., máj 1988. 

       Z a D ÚPN O Červený Kláštor a Lechnica, k.ú. Červený Kláštor schválené Uznesením  

       č. 16/2003 dňa 28.09.2003 

       Zmena ÚPN-O č. 3 Červený Kláštor – Lechnica, Ing. arch. Jozef Figlár, 2014 

       Zmena ÚPN-O č. 4 Červený Kláštor – Lechnica, Ing. arch. Dušan Genčanský, 2018 
 

7. Dátum spracovania správy o stave územnoplánovacej dokumentácie 

20.10.2025 

 

 

 

Obsah: 

 

1. Dôvody spracovania správy o stave územnoplánovacej dokumentácie 

 

Obec má spracovaný Územný plán obce Červený Kláštor a Lechnica, ktorý bol schválený 

Radou ONV Poprad , Uznesením 4.111 zo dňa 10.08.1990 ako územný plán zóny Červený 

Kláštor a Lechnica. Na základe zmeny legislatívy v r. 2000 bol preklasifikovaný Obecným 

zastupiteľstvom obce Červený Kláštor, uznesením č. 06/05/2003 zo dňa 24.06.2003 na 

Územný plán obce Červený Kláštor – Lechnica.  

- Z a D ÚPN O Červený Kláštor a Lechnica, k.ú. Červený Kláštor schválené Uznesením č. 

16/2003 dňa 28.09.2003  



- Z a D ÚPN O Červený Kláštor a Lechnica. k.ú. Červený Kláštor schválené Uznesením č. 

10/02/2015 dňa 30.03.2015 a VZN 1/2015 dňa 30.03.2015.  

- Z a D č. 4 ÚPN O Červený Kláštor a Lechnica. k.ú. Červený Kláštor schválené Uznesením 

č. 03/02/2018 dňa 18.04.2018 a VZN 1/2018 dňa 19.04.2018.  

Odvtedy územný plán obce nebol aktualizovaný. Správa o stave územnoplánovacej 

dokumentácie premieta aktuálnosť platnej územnoplánovacej dokumentácie k súčasnému 

obdobiu pričom skúma jej súlad s nadradenou územnoplánovacou dokumentáciou regiónu 

a platnými právnymi predpismi. Dôvodom pre vypracovanie Správy o stave 

územnoplánovacej dokumentácie je zámer obce obstarať novú dokumentáciu v zmysle 

zákona č.200/2022 Z.z. o územnom plánovaní v znení neskorších predpisov, ktorá zosúladí a 

usporiada záujmy a zámery obce ako aj požiadavky právnických osôb v ich katastrálnom 

území a navrhne koncepciu územného rozvoja obce. Ďalším dôvodom obstarania je potreba 

komplexného zhodnotenia rozvoja obce a jej katastrálneho územia vo väzbe na ÚPN 

Prešovského samosprávneho kraja.  
 

2. Posúdenie stavu aktuálnosti územnoplánovacej dokumentácie 

Obec má územnoplánovaciu dokumentáciu, územný plán obce bol schválený v roku 1990 

a zmenami a doplnkami č. 1 – 4 aktualizovaný, naposledy v roku 2018. Odvtedy nebol 

aktualizovaný. V posledných rokoch sa vytvárajú podmienky pre udržanie a oživenie 

stagnujúceho a upadajúceho vidieckeho osídlenia v priestore Zamaguria. Tým dochádza 

k novým požiadavkám na dopravnú a technickú vybavenosť územia obce a jeho okolia ako aj 

požiadavkám na ďalšie plochy bývania a príslušnej občianskej vybavenosti. Z uvedených 

dôvodov  je  spracovanie zmien a doplnkov ÚPN Červený Kláštor nevhodné, berúc do úvahy 

aj platnosť ustanovení zákona č.200/2022 Z. z. o územnom plánovaní v znení neskorších 

predpisov. 
 

3. Posúdenie aktuálnosti územnoplánovacej dokumentácie v znení zmien a doplnkov 

 

Obec má územnoplánovaciu dokumentáciu, územný plán obce bol schválený v roku 1990 

a zmenami a doplnkami č. 1 – 4 aktualizovaný, naposledy v roku 2018. V prevažnej miere boli 

riešené plochy bývania, v minimálnej miere plochy občianskej vybavenosti a dopravného 

a technického vybavenia územia. Platná územnoplánovacia dokumentácia nie je aktuálna, keďže 

nebola riešená aktualizácia celého katastrálneho územia obce. 

4. Preskúmanie súladu územnoplánovacej dokumentácie s nadradenou územnoplánovacou 

dokumentáciou 

Nadradenou územnoplánovacou dokumentáciou je Územný plán Prešovského samosprávneho kraja 

z roku 2019. Obec má spracovanú územnoplánovaciu dokumentáciu z roku 1990, ktorá bola 

vyhotovené pred  účinnosťou a platnosťou ÚPN regiónu Prešovského samosprávneho kraja. Závery 

z nadradenej dokumentácie sú v územnom pláne obce premietnuté ešte z pôvodnej neaktuálnej 

dokumentácie, sú prevažne formálneho charakteru a preto sa obecné zastupiteľstvo rozhodlo, že je 

potrebné pristúpiť k vyhodnoteniu súčasného stavu a k obstaraniu novej územnoplánovacej 

dokumentácie, pretože sa zmenili územnotechnické, hospodárske a sociálne predpoklady na základe, 

ktorých bola pôvodná koncepcia organizácie územia navrhnutá a je potrebné umiestniť 

verejnoprospešné stavby a je dôležité zosúladenie územného plánu obce s platným územným plánom 

regiónu.  

 

5. Vyhodnotenie súladu so všeobecne záväznými právnymi predpismi a územnoplánovacími 

podkladmi vo vzťahu k územnoplánovacej činnosti 

 



Územnoplánovacia dokumentácia  bola spracovaná v súlade  so všeobecne záväznými právnymi 

predpismi a územnoplánovacími podkladmi vo vzťahu k územnoplánovacej činnosti podľa zákona 

č.50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku v znení neskorších predpisov. Nakoľko je 

už v súčasnosti platný zákon č.200/2022 Z. z. o územnom plánovaní v znení neskorších predpisov 

vrátane vykonávacích vyhlášok, zámerom obce je spracovať nový územný plán obce v súlade 

s aktuálne platnými právnymi predpismi. 

 

6. Vyhodnotenie súladu územnoplánovacej dokumentácie s aktuálnymi podmienkami rozvoja 

územia regiónu vo väzbe na susedné regióny 

Spracovanú územnoplánovaciu dokumentáciu je možné vyhodnotiť, že je v súlade s podmienkami 

rozvoja územia regiónu, avšak vzťahy k vyšším územným jednotkám sú už neaktuálne a prekonané. 

Z toho dôvodu  je potrebné vyhotoviť dokumentáciu, ktorá bude zabezpečovať udržateľný rozvoj 

územia v súlade s dokumentáciou vyššieho stupňa.  

7. Vyhodnotenie súladu územnoplánovacej dokumentácie a súčasného stavu krajinnej 

štruktúry a štruktúry osídlenia regiónu a tendencii vývoja 

Je spracovaná nedostatočne vzhľadom na prekonané návrhové obdobie a použitú metodiku 

spracovania. Miestny územný systém ekologickej stability je potrebné prehodnotiť. V čase 

spracovania pôvodnej ÚPD nebola problematika krajinnej štruktúry predmetom posudzovania a 

návrhu. Tendencie vývoja, vzhľadom na časový horizont, doznali výrazné zmeny  
 
8. Vyhodnotenie súladu územnoplánovacej dokumentácie a vplyvu demografických, sociálnych,  

     environmentálnych  ekonomických vývojových tendencií na územný rozvoj regiónu, obce 

 

Je spracované nedostatočne vzhľadom na prekonané návrhové obdobie a použitú metodiku 

spracovania. V oblasti demografie je vývoj stabilizovaný, avšak obec eviduje požiadavky mladých 

rodín na individuálne bývanie, čo bude pre budúcnosť znamenať demografický rast a následnú potrebu 

riešiť oblasť občianskej vybavenosti, športového vyžitia, zlepšenia technickej infraštruktúry a pod. 

 

9.Vyhodnotenie urbanistickej štruktúry, krajinnej štruktúry a limitov územia 

 
Obec leží pod hlavným hrebeňom Spišskej Magury v ochrannom pásme Pieninského národného parku 

a časť jej katastra tvorí Prielom Dunajca. Krajinársky hodnotnými partiami je biokoridor rieky 

Dunajec s mimoriadne hodnotnými kaskádami s brehovými porastami. Členitý, stredne až hlboko 

rezaný povrch chotára tvoria flyšové horniny. Väčšina chotára je zalesnená prevažne ihličnatým lesom, 

miestami je aj buk. Má prevažne hnedé lesné pôdy. Urbanistická štruktúra obce je kompaktná 

s charakterom vidieckeho sídla. Územie obce sa vyznačuje vidieckou urbanistickou štruktúrou v 

krajinnom prostredí s vysokou mierou zachovania prírodnej štruktúry. Obytná funkcia je rozvíjaná 

prevažne v rámci intravilánu a funkcie občianskeho vybavenia v pôvodných i nových objektoch, ako i 

v obytných domoch ich viacfunkčným využitím. Rezerva pre bývanie a občiansku vybavenosť je v 

medzi priestore centra obce. Priemyselná výroba v obci nie je. Obec je významným strediskom 

rekreácie a cestovného ruchu pre krátkodobý a strednodobý pobyt celoročného, ale hlavne letného 

využitia, ako východiskový bod do PIENAP-u. Pri spracovaní územnoplánovacej dokumentácie je 

potrebné zohľadniť urbanistickú štruktúru s aktuálnymi požiadavkami na udržateľný rozvoj, 

ekologickú stabilitu, funkčnú integritu územia a všetky existujúce limity územia. Limitmi v území sú 

zariadenia a koridory dopravnej a technickej infraštruktúry vrátane ich ochranných a bezpečnostných 

pásiem. 

 

10. Vyhodnotenie potreby zmeny textovej záväznej časti územnoplánovacej dokumentácie 

 
Súčasný stav a zmeny a zámery obce, ktoré nastali v území si vyžadujú zmeny v textovej záväznej 

časti. Ďalšie spracovanie zmien a doplnkov by prinieslo zníženie prehľadnosti a jednoznačnosti 



textovej časti. Vyhláška č. 153/2024 vytvára jednotnú metodiku spracovania záväznej textovej časti 

územnoplánovacej dokumentácie. Súčasná textová časť územnoplánovacej dokumentácie obce však 

tieto požiadavky nespĺňa a vyžaduje komplexnú revíziu a aktualizáciu. Územný plán v textovej 

záväznej časti bude spracovaný v zmysle zákona č.200/2022 Z.z. o územnom plánovaní v znení 

neskorších predpisov a vykonávacích vyhlášok, v plnom znení bude teda prepracovaný.  

 

11. Vyhodnotenie potreby zmeny grafickej záväznej časti územnoplánovacej dokumentácie 

 
Súčasný stav a zmeny a zámery obce, ktoré nastali v území si vyžadujú zmeny v grafickej záväznej 

časti. Územný plán v grafickej záväznej časti bude spracovaný v zmysle zákona č.200/2022 Z.z. o 

územnom plánovaní v znení neskorších predpisov a vykonávacích vyhlášok, v plnom znení bude teda 

prepracovaný. 

 

12. Vyhodnotenie podnetov na zmenu územnoplánovacej dokumentácie a ich súladu so 

zadaním 

 
Podnetmi na zmenu územnoplánovacej dokumentácie  sú samotné požiadavky obce na zosúladenie 

územnoplánovacej dokumentácie so súčasným stavom, hlavne v širších vzťahoch, ktoré neboli do 

územnoplánovacej dokumentácie obce zapracované, ako aj podnety zo strany vlastníkov dopravnej 

a technickej vybavenosti územia a fyzických a právnických osôb, ktoré je potrebné do novej 

územnoplánovacej dokumentácie zapracovať. Platný ÚPN Červený Kláštor uvádza súlad so zadaním, 

to však bolo schválené ešte v roku 1990 a  neodráža aktuálny stav v území.   

 

 

 

Záver: 

 

1. Návrh a zdôvodnenie ďalšieho postupu a spôsobu aktualizácie územnoplánovacej 

dokumentácie 

 
Súčasný stav a zmeny a zámery obce, ktoré nastali v území si vyžadujú aktualizáciu 

územnoplánovacej dokumentácie. Na základe vyhodnotenia uvedeného v jednotlivých hore uvedených 

bodoch tejto Správy o stave Územnoplánovacej dokumentácie je zrejmé, že obec potrebuje pre správu 

svojho územia jednoduchý, prehľadný, aktuálny a aktualizovaný dokument v zmysle súčasnej platnej 

legislatívy, ktorý by bolo možné implementovať v digitálnej podobe do nového systému Úradu pre 

územné plánovanie, pričom zohľadní moderné princípy územného plánovania, ako sú udržateľnosť a 

adaptácia na súčasné spoločenské a prírodné zmeny. Neodmysliteľnou potrebou je premietnutie 

rozvojových zámerov do územia, relevantných podnetov obyvateľov. Nakoľko, ako bolo uvedené 

v predchádzajúcich bodoch tejto správy, je platný územný plán obce neaktuálny a podľa §40 ods. (3) 

zákona č. 200/2022 Z.z. o územnom plánovaní v znení neskorších predpisov sa stanovuje povinnosť 

nahradiť územnoplánovaciu dokumentáciu schválenú do 31. marca 2024 územnoplánovacou 

dokumentáciou postupom podľa tohto zákona do 31. marca 2032 inak stráca platnosť dňom 1. apríla 

2032, navrhujem obci Červený Kláštor obstarať nový územný plán obce.  

 

2. Obstaranie novej územnoplánovacej dokumentácie 

 
Dôvodom pre vypracovanie Územného plánu obce Čerený Kláštor bol zámer obce obstarať pre obec 

územnoplánovaciu dokumentáciu v zmysle zákona č.200/2022 Z. z. o územnom plánovaní v znení 

neskorších predpisov, ktorá zosúladí a usporiada záujmy a zámery obce v jej katastrálnom území a 

navrhne koncepciu územného rozvoja obce. Územným plánom obce sa zadefinujú väzby jednotlivých 

funkčných plôch celého územia obce, stanoví sa rozsah a potreby infraštruktúry v kontexte širších 



vzťahov regiónu. Ide o potrebu vypracovať územný plán obce ako dlhodobú stratégiu trvalo 

udržateľného rozvoja. 

 

3. Obstaranie zmien a doplnkov 

 
Vzhľadom na neaktuálnosť platného územného plánu obce je obstaranie zmien a doplnkov neúčelné, 

preto je potrebné obstarať nový územný plán obce postupom podľa príslušných ustanovení zákona 

č.200/2022 Z. z. o územnom plánovaní v znení neskorších predpisov v rozsahu stanovenom Vyhláškou 

UUPV SR č. 392/2023 o obsahu a spôsobe spracovania územnoplánovacej dokumentácie a o 

územnoplánovacích podkladoch a všeobecných požiadavkách na priestorové usporiadanie územia a 

funkčné využívanie územia  a Vyhláškou  UUPV SR č. 153/2024 Z. z. o štandardoch a metodike 

spracovania územnoplánovacej dokumentácie a územnoplánovacích podkladoch.  

 

 

https://uupv.sk/storage/app/media/Agenda%20uzemneho%20planovania/Vyhlasky/1697031055-9259-ZZ_2023_392.pdf
https://uupv.sk/storage/app/media/Agenda%20uzemneho%20planovania/Vyhlasky/1697031055-9259-ZZ_2023_392.pdf
https://uupv.sk/storage/app/media/Agenda%20uzemneho%20planovania/Vyhlasky/1697031055-9259-ZZ_2023_392.pdf
https://uupv.sk/storage/app/media/Agenda%20uzemneho%20planovania/Vyhlasky/1697031055-9259-ZZ_2023_392.pdf
https://uupv.sk/storage/app/media/Agenda%20uzemneho%20planovania/Vyhlasky/1720598284-1336-20240708-c-1532024-z-z-vyhlasene-znenie.pdf
https://uupv.sk/storage/app/media/Agenda%20uzemneho%20planovania/Vyhlasky/1720598284-1336-20240708-c-1532024-z-z-vyhlasene-znenie.pdf

